02

守护平安"底色"提升幸福"成色"

通辽市公安机关积极探索基层治理新路径

"今年以来,累计'敲门

入户'126.3万户,收集群众诉求9100 条,办结率98%……"一组组亮眼数据的背 后,是通辽市公安机关主动破题,以预防警务筑 基、探索社会治理现代化路径的生动实践。

在基层社会治理实践中,通辽市公安机关不断 推动重心下移、警力下沉、保障下倾,组织民辅警联 合网格员走村入户察民情、访民意、听民声,将治 理关口前移,把矛盾隐患化解在萌芽,形成 了一套可学习、可借鉴、可推广的基 层治理模式。



展安全知

创新机制 化解风险

敲门入户 "摸"出需求

"大娘,楼道这么窄,别堆放废品,行走 不方便,也存在安全隐患。"在库伦旗库伦镇 皂户沁社区,"荞乡义警"队员孙东光和社区 民警敲开居民家门入户走访。

为破解基层警力不足、服务覆盖范围 不广的难题,通辽市公安局坚持"警力下沉、 保障前倾",抽调30%机关警力充实社区警 务、巡逻防控等一线岗位。同时,推动市县 两级公安机关主要负责人落实"一岗双责", 深入一线督导指挥,确保治理力量向基层倾 斜、治理资源向基层汇聚。

民辅警与网格员汇聚成一股温暖的力 量,服务千家、走访万户。他们以"警格+网 格"为抓手,践行"铁脚板+大数据"工作法: 白天走访商户企业,傍晚深入社区居民家 中,周末排查老旧小区,错峰错时开展"拉网 式+精准化"入户排查,确保"不漏一户、不落 一人"。截至目前,这支队伍已在走村入户 中化解邻里纠纷、债务矛盾等问题 10528 件,消除消防安全隐患3000余处。

在科尔沁区铁南派出所,"美玲工作 '已成为亮眼名片。"以我的名字命名工作 室,是居民对我的信任,也是我肩上的责 任。"社区民警包美玲负责的二六八社区,老 旧小区多、流动人口多、管理难度大,但她坚 持"嘴勤、腿勤、手勤",把家家户户的情况摸 得"门儿清"。哪家有独居老人、哪家近期有 矛盾纠纷,都记在她的"民情台账"上,更记 在了她的心里。

前不久,包美玲接到群众电话称,家中 精神失常的老人突然走失。包美玲第一时 间安抚家属的情绪,并和同事一起到老人常 去的公园、菜市场分头寻找,不到1小时就 找到了老人,并将其送回了家。这样的暖心 故事,在"美玲工作室"的日常工作中屡见不

从科尔沁公安分局霍林派出所的"权 叔警务室"到扎鲁特旗的"移动蒙古包警务 室",从科左中旗的"背包警务"到奈曼旗的 "金沙义警",通辽市公安机关因地制宜打造 了一批基层治理特色品牌,构建起"公安主 导、群众参与、社会协同"的共建共享格局, 织就了一张"横向到边、纵向到底"的立体防 控网。

"刘哥,您和于姐最近没再因为噪 音的事闹不愉快吧?"近日,开发区公安 分局新城第一派出所社区民警来到辖 区居民刘先生家中进行回访。此前,刘 先生与楼下邻居因噪音问题引发矛盾, 一年多时间里,双方多次报警,新城第 一派出所联合街道、社区、物业、司法所 进行调解,最终促成双方握手言和。"看 似小事,但都事关民生。我们必须通过 定期回访,才能巩固调解成效。"民警的 话,道出了通辽市公安机关化解矛盾纠 纷的"闭环思维"

这种"闭环思维"的背后,是通辽 市公安机关从"被动维稳"向"主动创 稳"的理念变革。通辽市公安机关以机 制创新为突破口,依托"七查六调三管 控一回访"工作机制,总结提炼万警万 员进万家"三必访三必问三必做"工作

法,形成了矛盾纠纷从排查、研判、化解 到回访的全链条管理。同时,针对"民 转刑""刑转命"案件的高发诱因,进一 步健全"两所共建""四所一庭"研判预 警机制,定期召开风险研判会,对婚姻 家庭、债务纠纷、邻里矛盾等重点领域 隐患进行分析,提前介入干预。今年以 来,全市公安机关通过全链条机制化解 高危矛盾纠纷达800余件,有效避免了

社会治理的关键在于把"事后处 置"变为"事前预防"。通辽市公安机关 依托大数据、人工智能等技术,建立"风 险前置预警"体系,变"被动应对"为"主 动预警"。目前,已建成"涉家庭纠纷警 情积分预警模型"等5个重点预警模 型,通过分析警情频次、矛盾类型、人员 关系等数据,对高风险隐患分级预警,

并建立"市局推送——准具督办——基 层处置——结果反馈"的闭环机制,确 保预警信息"发得出、接得住、处置好"。

今年8月,开鲁县公安局收到通辽 市公安局推送的一条红色预警。辖区 居民张女士在近3个月内因婚姻矛盾 与丈夫王某发生肢体冲突,已6次拨打 "110"报警,该情况存在"民转刑"风 险。接到预警后,开鲁县公安局立即联 动派出所、司法所、妇联,一方面调取双 方过往纠纷记录,掌握矛盾根源;另一 方面及时上门开展工作,为张女士提供 法律援助,开展法治教育,最终成功化 解这一高危风险。

截至目前,通辽市公安机关通过 预警模型已发现处置家庭暴力、债务财 产等潜在风险隐患5000余项,预警处置 闭环率达100%。

打防并举 全域守护

"请大家看管好随身财物,注意脚 下安全。"夜幕降临,通辽市万达商圈 人头攒动,巡逻民警的提醒声在热闹 的人群中格外清晰。今年以来,通辽 市公安机关在商圈、公园、夜市等人员 密集区域,以及凌晨、深夜等案件高发 时段,以"情指行"一体化运行机制为 牵引,构建"人防+物防+技防"三重防 线,优化"1、3、5分钟"快速反应机制, 让"警察蓝"成为群众身边最安心的色

在通辽市主城区,科尔沁公安分 局构建"2大系统支撑+6种巡逻机制+ 88个巡防单元"布防的"2688"体系,成 为治安防控的"硬支撑"

"我们把平台资源接入派出所综 合指挥室,通过智能巡控与警民联防, 就能实时掌握辖区治安态势,发现异 常情况第一时间处置。"通辽市公安局 有关负责人介绍。

为净化社会治安环境,通辽市公 安机关自今年4月起,开展了"净域"集 中统一行动,持续保持对各类违法犯 罪行为的高压严打态势,加大对重点 领域、重点时段的管控力度,动态排查 整治风险隐患,形成全方位、多层次的

防控体系。今年以来,全市公安机关 共破获命案积案6起,让群众时刻感受 到安全就在身边。

"发生矛盾纠纷时,我们都会找民 警和义警调解处置,因为他们特别靠 谱,让我们心里格外踏实。"市民李先 生的这番话,道出了群众安全感和满 意度的显著提升。数据显示,统一行动 开展以来,通辽市刑事警情、治安警情 同比分别下降 7.61%和 8.12%, 矛盾纠 纷调解成功率达99.8%,"平安通辽"的 底色更加鲜明。

(通辽市公安局供稿)



巡特警驾驶反恐处突车巡逻